



CDMF

兒童發展配對基金

Child Development Matching Fund

第五期（二〇一二年十一月）

研究實證 計劃有助跨代脫貧

CDMF集結官、商、民三方力量，在過去已為數百名參加政府的「兒童發展基金」計劃清貧少年募得大量善款作為該批青少年的個人儲蓄配對金。眾志成城正是為了助孩子們踏出脫貧第一步，而早前公佈的初步研究數據證實了計劃成效甚彰，大家的努力並無白費。

追縱研究 與國際實證吻合

政府於2008年成立「兒童發展基金」以前，便已參考了大量國際實證研究案例，知道友師及儲蓄配對計劃均有助培育

前更發憤圖強，面對學業或就業出路感疑惑時，亦會更主動向家長及其他成年人尋求指引。參加者在友師幾年來的培育下，比以前懂得擴展人際網絡，心理素質及抗逆力提升，為日後脫貧奠下基礎。研究數據亦指，計劃中的配對儲蓄金，能激勵家長為子女儲蓄，讓孩子能運用這筆款項實現夢想。



政府的「兒童發展基金」是2008年由前扶貧委員會成立的一項(Policy Action Research) 政策行動研究先導計劃，在過去兩三年間，已有超過5,000名青少年受惠。而該先導計劃首批750名十至十六歲參加者、友師和家長的追縱研究初步體現：

- 1 參加的青少年對個人教育及學習有強烈的期望和追求，覺得讀書更重要、更有升讀大學的信念。
- 2 參加者在追求個人發展目標上較積極。
- 3 參加者就個人學業及就業方向的追求更主動求助家長及家庭以外的成年人。
- 4 參加者的社會人際網絡建設能力加強。
- 5 「配對儲蓄金」是重要影響家長為子女發展而作儲蓄的誘因。
- 6 鞏固參加者心理素質及抗逆力，更藉着與友師的健康跨代關係，提升參加者社會網絡建設能力，為他們在社會向上流動奠下基礎。

計劃成效甚彰 見證生命轉變

如此種種與國際研究實證的數據均互相吻合，證明「兒童發展基金」計劃收效甚大，應該繼續甚至加強推行。在過去兩年多，我們亦親眼見證受助青少年所經歷的各種轉變，他們學會規劃人生和訂立目標，在友師的帶領下，他們眼界擴張，成功發掘個人潛質及才華，人際關係亦得改善，與家人相處更為融洽。這不單單是數據，而是實實在在的生命轉變。這亦是「兒童發展配對基金」成立的意義所在，在社會募集善款為有需要的青少年配對其個人儲蓄金，長遠解決社會跨代貧窮的深層問題。

孩子成長。為確保計劃在港能收同樣功效，自計劃開始以來，便一直追縱首批750參加者、友師和家長。兩三年下來，結果發現參加的青少年在各方面均變得更為積極上進。他們比以往更渴求知識，學習動力及升讀大學的信心都大大提升。為達個人目標，他們比從



成立青少年發展商界聯盟

集商民力量同滅跨代貧窮

「兒童發展配對基金」(Child Development Matching Fund, 下稱「CDMF」)及優質師友網絡(Quality Mentorship Network, 下稱「QMN」)一直以扶助清貧青少年力爭上游為己任,不僅以配對資金形式給予金錢上的幫助,更以實質行動為他們配對友師,助他們全面發展。

最近,CDMF董事局正式通過成立「青少年發展商界聯盟(下稱「商界聯盟」),進一步提升扶育下代的力度。

身兼CDMF董事的「商界聯盟」發起人陳龔偉瑩女士解釋成立該聯盟的原由時說:「CDMF 是民間自發的慈善組織,

一直以來所需的營運開支均賴以社會各界熱心支持。我們在確保每分資源均用其所之餘,亦會盡力開拓各種渠道去籌募經費及招募義工,設法幫助更多弱勢青年。多虧一眾民間及商界團體鼎力相助,CDMF舉辦的各式活動,如每年一度的旗艦活動「聖誕頌歌節」,除了大力推動身體力行的青少年扶育文化和籌得大量善款外,亦令社會大眾更認識CDMF及其工作。

為爭取支持讓各項活動得以持續發展,使扶育下代的文化更深入人心,我們竭力集結更多民間力量,因此決定成立「青少年發展商界聯盟」。

確立夥伴關係 鞏固友誼

「商界聯盟」主要由工商各界及民間團體組成。這些團體各種有形及無形的付出,會讓CDMF不再局限於現有的資源,能更大刀闊斧地拓展扶育工作,共

同扶助更多來自清貧家庭的青少年。

陳女士繼續說:「我們希望透過「商界聯盟」確立我們與支持團體的重要夥伴關係,鞏固相互間的友誼,及肯定各團體對扶育下代的持續承擔和貢獻。成為策略夥伴以後,我們能更有效地凝聚民間力量及調配各方資源,使青少年扶育工作日益壯大。「商界聯盟」夥伴亦會擔當我們通往外界的一道橋樑,使我們推廣青少年扶育文化的形象更深入人心,讓社會更廣泛地關注我們的籌款及招募活動;同時教育公眾,提升大眾對扶育下代政策的認知。

聯盟夥伴合作 共推扶育工作

以組織架構而言,「商界聯盟」直屬CDMF董事局之下,確保各團體與CDMF溝通無礙,合作無間。「商界聯盟」這支生力軍將會是CDMF及QMN未來發展的原動力,勢必令我們如虎添翼,使扶育工作更上一層樓。」



與受惠機構定期聯系 體現問責



為了加強與夥伴機構的聯繫,進一步強化對善款的問責,CDMF已經建立機制,定期與各夥伴機構聯繫。最近一次的交流會,在2012年7月27日舉行,並由本會董事陳龔偉瑩女士主持。

出席的機構有香港青年協會、基督教勵行會、工業福音團契、鄰舍輔導會、及優質師友網絡的代表。席間,各代表均積極溝通,踴躍提出可改善計劃的地方之餘,更舉出不少例子,令機構間得以互相借鏡分享、互相學習,獲益不淺。

CDMF建立此定期機制,與夥伴機構保持互動,從而了解青少年的儲蓄進度。倘遇上問題,CDMF亦可及早知悉,馬上找辦法解決,對項目起着積極作用。定期聯繫機制亦可確保善款用得其所,加強問責。

Carol Singing 聖誕頌歌節 8-24/12/2012

大家引頸以待的「聖誕頌歌節」

已舉辦兩屆的「聖誕頌歌節」，除籌得大筆善款，關愛貧困下代又

今年活動又再加碼，由2012年12月8起接連唱足17

全民獻唱

表演形式多樣化。除頌唱外，更可融合樂器、舞蹈、魔術、朗誦等聖誕主題表演。頌歌隊可穿著創意聖誕服飾，輔以道具，以增娛樂性。大會鼓勵每名頌歌隊員捐出港幣二百元以助清貧下代。

親子悠樂日

與「信和集團」合辦，通過頌歌表演，鼓勵家長從小培養子女德育文化，服務社會精神。大會歡迎他們與家人組隊參加，造福社會之餘，更可共享親子樂。

九龍崇德社 呈獻

全城齊聲Sing-Along

活動有「香港教育學院」以創新形式，鼓勵現場觀眾同頌歌隊與群眾互動，推展氣氛，將關懷下代的訊息

「兒童發展配對基金」舉辦「聖誕頌歌節」倡議社會除金錢之外，還需身體力行，付出時間和以行動實踐關愛青少年發展新文化；亦為弱勢家庭青少年籌募配對金。

第三屆「聖誕頌歌節」由2012年12月8至24日舉行。預計參加人數上萬。頌歌節地點遍全港九新界高人流大型商場和旅遊特色地點，如主題公園、交通工具、香港地標等。

載歌載舞 唱遍全城

悠揚樂韻固然動人，但單單唱歌或許未能完全滿足表演慾豐富，滿腦子創意無限的參加者。故今年除延長表演日數，亦會搞搞新意思，讓大家可以隨意加插才藝表演於頌歌之中，如舞蹈、魔術、樂器等等符合聖誕主題表演，各適其式，實行要盡展所長，載歌載舞一番！我們更安排了「親子悠樂日」，參加者能於當日一家人同台作5-8分鐘的才藝表演，增進親子關係互動。

今年不僅表現形式變得更多元化，服裝方面也更為彈性，頌歌隊員除可穿上大會提供的主題



Sing Festival 2012



快將重臨，你又豈能錯過！

文化和訊息宣揚開去，更成了全城市民及旅客的聖誕盛事。

日，望能召集過萬人傾城而出，引起更大迴響。

工展聖誕頌關懷

由「香港中華廠商聯合會」贊助，盡顯本地商界對下代的支持與關懷。頌歌隊會在工展會表演，宣揚關愛訊息，為參與者提供一個發揮才藝的平台，讓他們感受聖誕的愛和共融精神。

閉幕禮

頌歌隊以馬拉松形式表演，定必引起全城迴響。高水準及特色團隊將獲邀演出，務求將整個頌歌節氣氛推至高峰。閉幕禮還邀請政府官員及社會領袖出席感謝及嘉許禮。

T恤，也可選擇具聖誕氣氛的創意服飾，配合妙舞清歌，定當更為生動。精彩表演當然是越多觀眾越好，今年的表演場地同樣遍佈港九新界多個人流熱點，各大型商場、主題公園、香港地標、特色交通工具等都是我們頌歌隊員的舞台。希望參加者都能樂在其中，CDMF攜手宣揚關愛精神。

全城齊聲 Sing Along

新推出的全城齊聲 Sing Along 活動，亦將會是本屆聖誕頌歌節的亮點之一。活動由特別團隊負責，現場會邀請觀眾同唱同樂，一片笙歌鼎沸，全民歡騰，必將節日氣氛推至高峰。閉幕式將於12月22日在尖

沙咀文化中心露天廣場上舉行，十多小時的馬拉松式頌歌將為活動劃上完美句號。

為幫助每位弱勢家庭青少年配對每月港幣200元儲蓄金額，每位參加者須捐出最少港幣200元參加頌歌。所有捐款將用作「兒童發展配對基金」的「目標理財」儲蓄配對金以資助清貧青少年發展。大會會向每位參加者頒發嘉許狀，以茲表揚。同時亦設多項大獎以鼓勵有特別貢獻團體。

聖誕精神在於分享，就一同在這個聖誕，每人捐出至少200元，身體力行地將關愛下代的分享精神發揮，讓妙歌樂韻響徹雲霄。



組織與管治

「兒童發展配對基金」是根據香港法例於2009年成立的非牟利民間慈善團體(慈善團體註冊編號：91/10500)。

基金董事局由社會知名專才領袖及熱心人士組成，義務擔任基金工作。他們對兒童及青少年發展、脫貧、教育、理財及相關課題具豐富經驗及遠見。

兒童發展配對基金 董事局



主席
鄭慕智博士

副主席
蔡元雲醫生

成員
王振宇醫生
戎子江先生
陳清海博士
(友師招募及培訓義務統籌督導)
陳龔偉瑩女士
(宣傳及籌款義務統籌督導)
楊俊偉博士 (義務司庫)
戴希立先生
羅嘉穗女士



秘書處
總幹事：林仙韻女士
義務秘書：曾施浩華女士

宣傳及籌款部
高級經理：陳劍楓女士

排名按筆劃序

查詢及聯絡

「兒童發展配對基金」秘書處
電話：2533 7671 傳真：2525 6516
電郵：winnie.lin@cdmf.org.hk
地址：香港中環遮打道10號太子大廈12樓1225室
聯絡：總幹事 林仙韻女士

「兒童發展配對基金」宣傳及籌款部
電話：2815 3388 傳真：2815 0011
電郵：angela.chan@cdmf.org.hk
地址：香港上環蘇杭街一號蘇杭樓一樓
聯絡：高級經理(宣傳及籌款) 陳劍楓女士